

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 17. SZÁM

ARA: 50 FILLER

1956. JANUÁR 20., PÉNTEK

MAI SZÁMBÓL:

Cachin elvtárs megnyitó beszéde a francia nemzetgyűlés első ülésén (2. oldal) — A Kínai Népköztársaság külügyminisztériumának nyilatkozata (2. oldal) — Diadalok és apró bajok a Debreceni Népi Együttes életéből (3. oldal) — A püspökladányi földművelésügyi bizottság a szövetkezeti elv megvalósításáért (3. oldal) — Athéntől Melbourne-ig (4. oldal)

MEO-saink nagy felelőssége

Eredményeink és sikereink növelésében nagy szerep jut a jó minőségű gyártmányoknak. Ipari termelésünk csak akkor teljesíti feladatát, ha a termékek választékának bővítése mellett kivitelben és tartósságban is kifogástalan árucikkeket bocsát a népgazdaság rendelkezésére. Mind a helyi fogyasztás, mind az export szempontjából rendkívül fontos jelentősége van ennek. A dolgozók ma ugyanis jóval többet vásárolnak, mint bármikor és minél fogyasztók elsősorban aszerint ítélik meg az ipar fejlődését, hogy a penzüket milyen ellenértékért kaphatják. Vajon milyen véleményeket alkot magának az olyan munkás, aki tegyük fel nap mint nap a szocialista ipar fölénnyel olvas az újságban és közben olyan lábbel kap gyermekének, amelynek a talpa két-három hét múlva leválik, avagy a magyar borotvapenge vásárlásánál tapasztalja, hogy inkább a bört, mintsem a szőrt húzza le borotválkozás közben. A vásárlók csak akkor ismerik el a termék értékét, ha minden tekintetben kifogástalan és izléses gyártmányokat vásárolhatnak meg a boltokban.

Az iparcikkek minőségének szintelen javításában nagy szerep hárul az üzemi ellenőrzésre. MEO-saink fontos kötelessége, hogy minden körültekintően ellenőrzött és izlésességi követelményeknek, hogy egy percig se tűnjék meg az áruk közt a selejt. Orkódni a hasznos és jó munka felett nemcsak kötelesség, de fontos politikai feladat is. Az áruk választéka és minősége ugyanis nagyban befolyásolja a város és a falu kapcsolatát és bizonyos fokig erősítheti vagy gyengítheti a munkás-paraszti szövetséget.

Export kötelezettségeink szempontjából szintén nagy jelentősége van annak, hogy jó, vagy rossz-e a minőség. Exportunk minden dolgozójára az a fontos teendő vár, hogy bátor harcossá legyen a termelés szintelen tökéletesítésének. A jobb munka megteremtésében MEO-saink is nagyon sokat segíthetnek, hisz a jó minőség ellenőr, egyben jó népművelő is, aki nemcsak visszahívja a selejtes munkadarabokat, de meg is magyarázza, hogy a gondatlanságból és hanyagságból milyen kára származik a népgazdaságnak. Hevesen csellekednek a Textilgyár minőségi ellenőrei, amikor ezt a fontos elvet egy percig sem tévesztik szem elől, amikor állandóan hangot adnak véleményüknek az üzemi újságban. A liberalizmus és a megalkuvás ilyen vonatkozásban azért túrhathatlan, mert az olcsó népszerűsége való törekvés a legtöbbször bizony komoly kárt okoz a közönségnek és nagyban rontja üzemeink hírnevét.

Ahhoz, hogy MEO-saink itt Hajdú-Bihar megyében is kifogástalan munkát végezzenek, elsősorban az szükséges, hogy állandóan képezzék magukat. A tapasztalat szerint üzemeink zömében már számos továbbképző tanfolyam működik. A Kefegyárból például minden minőségi ellenőrtanul, hogy elsajátíthassa a legfontosabb gyártási ismereteket, a Járműjavítóban szintén. Az Orvoşi Műszergyárban azonban még a múlt hónap közepéig sem indultak meg a továbbképző tanfolyamok, noha a selejt aránya a negyedik negyedévben is magas volt. A helyi ipar területén csak elvétve találkoztunk a minőségi ellenőrzésére szervezett továbbképző tanfolyamokkal. Pedig csak a minőségi ellenőr teljesítheti kifogástalanul a hivatását, aki tanul, aki állandóan bővíti szakismeretét és a legújabb gyártási eljárásokról is tudomást szerez. Az ellenőrző munkában egyébként különösen olyan dolgozóknak van helyük, akik alaposan ismerik területüket, akik huzamosabb ideje dolgoznak már iparágunkban, akik a fiatalokkal karöltve fáradhatatlan védelmezői az üzemi márkának. Ha MEO-saink szakképzését vesszük alapul, bizony jócskán vannak még nálunk teendők. A vasiparban például több mint húsz olyan minőségi ellenőr van, aki régebben borbély, kereskedveggé, vagy egyéb alkalmazott volt. Tévédés ne essék, mi nem ezeket a szakmákat becsmüllítjük, azonban egy-egy terület vagy munkaművelet alapos ismerője csak az lehet, aki maga is ismeri a termelés és a termékek előállításának minden mozzanatát, vagy mint már szó volt róla, megszerzi ezt a képességet.

Terjed a téli gépjavítás ciklusos módszere a megyében

Mióta a Hajdú-böszörményi Gépalomáson bevezették a ciklusos módszert s ezzel javítják a gépeket, rendszeresen teljesítik a tervet. Naponta két minőségileg kifogástalanul kijavított traktor is kerülül a kezek alá. A téli gépjavítási előirányzatukat közel 60 százaléka teljesítették már: 31 traktort, 18 eke, 9 tárcsát, 5 kultivatort, 10 vetőgépet, 2 kombájnt, 4 aratógépet és 18 csepőgépet javítottak ki. A januári főmechanikusi értekezleten Hajdú-böszörményben tartotta meg a megyei gépalomási igazgatóság, hogy a megye többi nagy gépalomásain is átterjedjen a ciklusos javítási módszere. Rövidesen Püspökladányban és Balmazújvárosban is így szervezik meg a javítást. Vámospercsen, Berettyóújfaluban és Biharkeresztesen a fodorabcsere javítással értek el szép eredményeket. A Vámospercsi Gépalomás, amely az ősz folyamán a legjobbak között volt a területi szinten, példát mutat most is. Nemrégiben versenyre hívta a megye gépalomásait a téli gépjavítás határidő előtti befejezésére. A vámospercsiek erős versenytársnak bizonyultak, megszerezték az első helyet, terüket már 71 százaléka teljesítették.

DOLGOZÓINK ÉRDEKLŐDÉSSEL TÁRGYALJÁK a Szovjetunió VI. ötéves tervének tervezetét

Példaképünk

Az SZKP Központi Bizottságának tervezetét a Szovjetunió népgazdaság fejlesztési ötéves tervéről dolgozóink igen nagy érdeklődéssel tanulmányozzák. Világosan látják mindazokat a hatalmas eredményeket, amelyeket a Szovjetunió az Októberi Szocialista Forradalom óta elért. Dolgozóink figyelmét a most megjelent tervezetből legjobban megfogadta az a rész, amely a nép anyagi és kulturális életszínvonalának emelésével foglalkozik. Többek között a nemzeti jövedelem növelése, a munkások és alkalmazottak reálbérének 30 százalékos emelése képezi a beszéd tárgyát. A munkások munkaviszonyainak és életkörülményeinek további javítása, az anyáknál a terhességi és szülési szabadság időtartamának és a társadalombiztosítási segélynek és illetmény-növelésnek és egyedi álló anyák részére segély biztosítása is nagy érdeklődést keltett. Minthogy dolgozóink 70 százaléka nő, igen hálásak a Szovjetunió vezetőknek azon határozataikért, amelyek a nőkről különösen gondoskodnak. A Szovjetunió a világ legelső szocialista állama, amely a kommunizmus megvalósítása felé vezető úton halad, minden demokratikus ország előtt példaképpel áll.

Mi, kefegyári dolgozók tudjuk, hogy az általunk termelt termékek önköltsége igen magas, márpedig népünk jóléte-nek emelése csak a termelési költség csökkentésével biztosítható. Mi mindent elkövetünk munkánk jobb megszervezésével, a munkaidő jobb kihasználásával — hogy önköltséget csökkentsük és ezzel hozzájáruljunk a magyar nép életszínvonalának emeléséhez. Partunk határozatainak alapján a nagy Szovjetunió nyomdokain haladva azon leszünk, hogy minél előbb megvalósítsuk hazánkban is a szocializmust.

Fényesvárosi Károlyné, Kefegyár

Győzelem felé

Az SZKP Központi Bizottságának a népgazdaság hatodik ötéves tervéről szóló irányelvet olvasva megállapíthatjuk, hogy a javaslatok mind a szocializmus gazdasági alapelveiből indulnak ki és a szovjet népi állandó növekvő anyagi és kulturális jóléteiből indul ki. A műszaki színvonalat ennek érdekében fejlesztik és tökéletesítik.

Az új ötéves terv a világ legerősebb ipari államává változtatja a Szovjetuniót és hogy ez így legyen — a többiekközött — igen fontos szerepe van a törekvésnek.

Az ipar számára biztosítani kell a nyersanyagok gyors és megfelelő mennyiségű szállítását, a vasutak szállítóképességének fokozását, a szállítási olcsóbbodását. Ezek a feladatok a hatodik ötéves tervben mind biztosítva vannak. Új vasútvonalak építése, kettős vágány lefektetése, új nagy teljesítményű vonatok építése, a kocsik számának gyarapítása, mind ezt a célt van hivatva szolgálni. De az új létesítmények mellett igen fontos szerepe van a munkafolyamatok további fejlesztésének, ezzel kapcsolatban az önköltség csökkentésének és a kocsifordulók megrövidítésének.

Szabó Tibor, a Villamosvasút dolgozója

Hatalmas tervek!

Igy kiált fel a nyugati sajtó az SZKP XX. kongresszus irányelvi tervezetéhez, amely a hatodik ötéves tervről szól. A nyugati sajtó egyik része hiteltelenségre állítja, hogy ezek a tervek merészek és megvalósíthatatlanok. A másik része viszont elismeri, hogy az új ötéves terv a világ legerősebb ipari államává változtatja a Szovjetuniót és hogy ez így legyen — a többiekközött — igen fontos szerepe van a törekvésnek.

akkor messze megelőzi a „művelt” Nyugatot.

Mi, magyar dolgozók, akik olvassuk ezeket a nagyszerű tervek és olvassuk azokat a híreket, amelyek a szovjet dolgozók nagyszerű eredményeiről számolnak be, tudjuk, hogy megvalósíthatók és meg is valósíthatók.

A Szovjetunió békekarátáit tükrözi az, hogy az atomenergia a belső építés szolgálatába állítja. Ezzel szemben az Egyesült Államok reakciós körrei még most háborúról álmodoznak és uszítanak — annak eszközévé akarják felhasználni. Az ipar fokozott automatizálása révén ember csak a készterméknél nyúl az anyaghoz. A mezőgazdaság villamosítása, gepesítése, mind az ember munkájának megkönnyítésére irányul. A dolgozók életszínvonalának emelése érdekében a különböző közgazdasági cikkek termelése az 1955-ös évről viszonyítva óriási mértékben megnövekedik. Ilyen emlékeztet csak egy békét ábrázó, a békéért küzdő nép képes elvégezni.

Mi, magyar dolgozók tudjuk, hogy ezek a tervek megvalósíthatók, hiszen ezt a szovjet emberek bebizonyították már az eddigi tervek teljesítésénél is.

Rezelle János, a Görögországi szocialista dolgozója

A KEFEGYÁR DOLGOZÓI CSÖKKENTIK AZ IMPORTANYAGOK FELHASZNÁLÁSÁT

(Pataki József levele nyomat.)

Sok évi sikeres és eredményes szereplés után a Kefegyári dolgozói az 1956. évi terv teljesítésére is felkészültek. Az üzemben különösen az importanyagok való takarékoskodásra és az önköltség csökkentésre fordítanak nagy figyelmet. A külföldről érkező anyagok felhasználásának csökkentése érdekében a Kefegyárból már sok értékes javaslat és ötlet született. Többek között a gyártás közben keletkező hulladékok újabb dolgozókat is hasznosítják. Ugyancsak a fokozott takarékosságot szolgálja az az eljárás is, hogy az üzem komplex brigádja tovább folytatja kísérleteit a műanyagból készült kefényelek tömöranyagok leg gazdaságosabb megmunkálására. Hogy az anyagfelhasználás mérve különösen az import termékekkel tovább csökkenjen, az 1949-ben, illetve 1950-ben megállapított anyagnormákat is felülvizsgálják, és ahol szükségesnek látszik, ott módosításokat hajtanak végre. A fenti intézkedések alapján a gyár 1956 első negyedévében előreláthatólag 10 százalékkal kevesebb import anyagot használ fel, mint az elmúlt év ha-

sonló időszakában, amely igen jelentős valutamegtakarítást eredményez az országnak. Mivel az üzem az idén az eddigénél is több terméket exportál külföldre, a dolgozók az önköltségnek állandó csökkentése mellett a minőség további javítására is nagy gondot fordítanak. Hogy a minőség szintjén mindenben megfeleljen a követelményeknek, minden üzembeszben ügynevezett komppont ellenőrzést vezettek be, ezenkívül a MEO-csoport tagjai is állandóan képezik magukat. Az ellenőrzés területén különösen Simon István és csoportja végez jó munkát.

A dolgozókkal egyetértésben Simon és társai még a legkevesebb hanyagságot sem tűri meg a munkában. Néhány szót még az újítások alkalmazásáról és bevezetéséről. Az utóbbi hónapok visszatekintése után már e teret javulás van. A benyújtott újítások száma különösen 1955 második felében és most januárban jelentősen emelkedett. Csak a legutóbbi újítási hét alkalmával öt dolgozó tett a munka megkönnyítésére értékes javaslatot, amelynek megvalósításával az üzemben tovább nő majd a termelékenység.

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiájának előadássorozata

A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiája keretében az MDP Központi Vezetősége és Budapesti Pártbizottsága előadásokat szervez politikai, gazdasági és kulturális életünk legfontosabb elvi kérdéseiről. Az előadássorozat megnyitására csütörtökön este került sor az Építők Rózsá Ferencc kulturális házában. Az előadás elnökségében helyet foglaltak Ács Lajos és Kovács István, az MDP Politikai Bizottságának tagjai, Egri Gyula és Vég Béla, az MDP Központi Vezetőségének titkárai, valamint Erdély-Gruz Tibor oktatásiügyi miniszter. Fogarasi Béla, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, Horváth Márton, a Szabad Nép szerkesztő bizottságának vezetője, Kassai Géza, a Lenin Intézet igazgatója, Lukács György Kossuth-díjas akadémikus.

Alkadémiájának nagy jelentőségű munkájáról az 1945-től 1949-ig terjedő években, amikor az akadémia előadásainak is számottevő része volt a marxizmus-leninizmus ideológiai győzelemében, a legkülönbözőbb polgári, kispolgári áramlatokkal szemben, majd így folytatta:

Bármily nagy jelentőségű is volt ez a győzelem, mégsem lehet végső győzelemnek tekinteni. Amíg megtámadhatók hazánkban a polgári ideológia fejlődésének oszállyeltételei, addig az ideológiai front különböző szakaszain újra és újra harcra kell szállnunk a marxizmus-leninizmus győzelemért. Ideológiai fronton is az osztályharc élesedésére kell számítanunk. A Politikai Akadémia új előadássorozatának a feladatai tehát nem kisebbek, mint annak idején, a felszabadulást követő években. Kötelességünk tehát, hogy mindazokat a jó tapasztalatokat felhasználjuk, amelyeket akkor szereztünk. A Politikai Akadémia előadásainak az ipar, a mezőgazdaság, a kultúra és a nemzetközi helyzet

alakulásának döntő kérdésével kell foglalkozni. Elemezni fogjuk a kérdéseket, vitába szállunk a kimondott, vagy ki sem mondott helytelen nézésekkel. Fel akarjuk fejezni az elvtársakat olyan ismeretekkel, amelyek segítségével konkrétan és meggyőzőbben tudnak küzdeni a párttal.

DISZ szervezet alakult a szoboszlói Új Barázda TSZ-ben

A hajdúszoboszlói Új Barázda Termelőszövetkezet rohamos fejlődésnek indult. Az elmúlt napokban hat tagot vetünk fel. A tagok örömmel jöttek, mert látták az elmúlt évi gazdag terméseredményeiket. A fiatalok is megtalálják most már a szórakozási, a tanulási lehetőséget. A napokban alakult meg a DISZ szervezet. Igen sok fiatal itt ismerkedik meg a szervezeti élettel. A DISZ szervezet megalkotása nagyon sokat jelent számunkra, új lendületet visz a fiatalok körébe. Sokat várunk a DISZ szervezettől és reméljük, hogy ebben az év-

idegen ideológiai áramlatokkal szemben.

Ezután Fris István, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja tartotta meg az akadémia első előadását. „A személyes érdekeiket elvének alkalmazása a szocializmus építésében” címmel. (MTI)

ben be is bizonyítja, hogy méltó a bizalomra. Szeretnék még egy pár szóval a zárszámadról is hírt adni. Nálunk egy munkamegyer 34 forintot ér. Buzából 8, árpából 1, kukoricából 1,6 kilót osztottunk. En magam 43 mázsa búzát, 6 mázsa árpát, 16 mázsa kukoricát kaptam a prémiummal együtt. Meg is nőt a tagság vásárló ereje. Az elmúlt hónapban például 5 rádiót, 2 kerékpárt, bútor és 12 tudni elsorolni, mi mindent vásároltak a tagok. G. Nagy László, Hajdúszoboszló, Új Barázda TSZ

A szarvasmarha-tenyésztés fejlesztése Hajdú-Biharban

A megyei pártbizottság legutóbbi ülésén határozatot hozott arról, hogy milyen irányban kell fejleszteni Hajdú-Biharban a szarvasmarha-tenyésztést, hogyan kell fokozni a tejlhozamot. A megyei pártbizottság ülésén igen értékes felszólalások hangzottak el, amelyek élesen rávilágítottak úgy az elkövetett hibákra, mint a hiba kijavításának módjaira.

A többek között **Fülöp Imre** elvtárs, a megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságának vezetője utalt arra, hogy a legelőterületeket jobban kell gondozni. A jó legelő, a nagyobb fűhozam több takarmányt jelent, így a szarvasmarhák tartása megjavul, emelkedik a tejlhozam is.

Hangsúlyozta, hogy a talaj termőerejét mindenütt fokozni kell, mert sajnos különösen a berettyóújfalui járásban nem fordítanak elég gondot a talaj táperejének visszapárlására, s ez bizony meglátásuk a terméshozamokban. A derecskei járásban több az állat, több a trágya, jobban tudják tehát pótolni a talaj elhasznált tápanyagát, s ennek következtében nagyobb is a termésátlag. A derecskei járás ennek köszönheti, hogy a berettyóújfalui járáshoz viszonyítva mintegy 30-35 százalékkal több a termés.

Rossz szokás a berettyóújfalui járásban, hogy eladják a trágyát, vagy fűtésre használják a trágyát. Előfordult, hogy az állami gazdaság vásárolja össze a trágyát.

A berettyóújfalui járásban alacsony a tengertermelés aránya és jogosan merül fel a kérdés, hogyan lesz elegendő takarmány az állatok megneveléséhez.

Keeslős Sándor, az onodói Dózsa Termelőszövetkezet elnöke igen helyesen hangsúlyozta, hogy az állattenyésztés fejlesztése minden termelőszövetkezetnek javára válik, mivel az állattenyésztés biztos jó jövedelemforrást jelent. Elmondotta azt is, hogy helytelen az a felfogás, hogy az állattenyésztés fejlesztését csak állami erőből, állami támogatással lehet elérni. Szükséges, hogy a termelőszövetkezetek saját erőből fejlesszék állatállományukat és ne támaszkodjanak mindenben az államra. Az onodói Dózsa földjén 21 százalék lesz ez évben a tengerivetés, hogy az állatoknak legyen elegendő takarmány. A szövetkezet gondoskodik arról, hogy szarvasmarhaállományát növelje.

Nagyobb ellenőrzést az állattenyésztés terén

Felhívta a figyelmet arra is, hogyha gabonavetés idején vagy a betakarítás idején széleskörű mozgósítás van a tervek teljesítésére, az ellenőrzésre, akkor az állattenyésztés terén is hasonló mozgósítást, ellenőrzést hajtsanak végre. Teljes erővel mozgósítsanak a megye állattenyésztésének fejlesztésére.

Mocsári Gábor elvtárs, a földesi Petőfi Termelőszövetkezet elnöke felszólalásában azt hangsúlyozta, hogy nagyon fontos a megfelelő takarmánytermelés, hogy az állatok ellátásában zavar ne legyen, de ez még nem minden, szükséges, hogy az állatgondozók, állatszerelő emberek, állattenyésztéshez értő emberek legyenek. Az állatgondozók munkájától nagyon sok függ. Őrda a legjobb munkásokat, elsősorban a kommunikatívokat kell irányítani, akik látják, hogy az állattenyésztés fejlesztése a termelőszövetkezet alapvető érdeke, mert így fokozódik a jövedelem, így emelkedik a tagság jóléte. Utalt arra, hogy az állattenyésztéshez elengedhetetlenül szükséges, hogy megfelelő bőséges silótakarmány álljon rendelkezésre. A földesi

Petőfi Termelőszövetkezet gondoskodott bőséges silótakarmányról és elérték, hogy nemcsak a szarvasmarhának adnak silótakarmányt, hanem minőségi silóval hízlalják már most a sertéseket.

Dani Imre elvtárs, a megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályának vezetője arra hívta fel a figyelmet, hogy minden termelőszövetkezetben elsődleges kérdésként tekintsek a közös állatállomány eltartásához szükséges takarmány biztosítását. A közös állatállomány sikeresen nem fejleszhető úgy, ha vásárolni kell a takarmányt, mert nem termelnek eleget, vagy a közös állatállomány elől szét-hordják.

A hajdúszovátai Vörös Csillag Termelőszövetkezetben elhanyagolták az állatállományt, nem gondoskodtak az állatok jó ellátásáról s elkövettek azt a súlyos hibát, hogy még lámbán kiosztották és szét-hordták a takarmányt. Később a kiosztott takarmányt a tagoktól pénzért vásárolták vissza,

hogy az állatoknak legyen mit enniük. Takarmányvásárlásra elköltötték százezer forintot és még 40 ezer forintért állatokat is adtak el, csakhogy újabb takarmányt tudjanak az eltartásra vásárolni.

Ennél a termelőszövetkezetnél a rossz szervezés, a helytelen vezetés eredményeképpen a 644 katasztrális holdra csak 11 tehén jut. A tervezett 30 ezer forintos tejbérvétel helyett csak 13 ezer forintot vettek be.

Szükségesnek tartja, hogy a megyében népszerűsítsék a jó állattenyésztő termelőszövetkezeteket, azoknak munkamódszereit és nagy jövedelmét. Most a tervkészítés idején pedig gondoskodjanak arról, hogy az állattenyésztést és a növénytermesztést jól hangolják össze és ne szorítsák háttérbe az állattenyésztést, a termelőszövetkezetek jó jövedelemforrását.

Az elhangzott felszólalások ismertetését folytatjuk.

Példamutató Hajdú-Bihar megyei traktorosok

Hajdú-Bihar megye az elmúlt évben megnyerte a megyék között folyó többtermelési versenyt, elérte az első helyezést. 1955. évben megyénkben döntően megmutakozott a termelőszövetkezeti gazdaságok fölénye az egyéni kisparraszi gazdálkodással szemben. Ezt az eredményt termelőszövetkezeink a géppállomások segítségével érték el s így meg kell emlékeznünk azokról a nagy munkateljesítményekről, példamutató traktorosokról és brigádvezetőkéről, akik személyesen hozzájárultak sikerünk eléréséhez.

Sólyom Imre traktorvezető. Neve nem ismeretlen, nem egyszer tuntette ki magát a munkában, 1950. okt. 16-án került a Sárrétudvari Gépállomásra, jelenleg pedig a Püspökkladányi Gépállomás dolgozója, (mivel időközben az előbbi géppállomás megszűnt). 1950-ben a kampány közepén állt munkába, őszi tervét csak 91 százalékra teljesítette. 1951-ben már 163 százalékra teljesítette éves tervét. 1952-ben januártól júliusig (20-ig) traktoros iskolán volt. Hazajövétele után, közel 6 havi távolléte ellenére is december 30-ra 151 százalékra teljesítette éves tervét. (Éves terve 810 normálhold volt.)

1953. évben éves tervét 309 százalékra teljesítette. Összes fizetése prémiumokkal együtt 28 200 Ft volt.

1954-ben tavaszi tervét 296 százalékra teljesítette nyári tervét 202 százalékra teljesítette 1954-ben őszi tervét 219 százalékra teljesítette

Éves tervteljesítése 253 százaléka volt. 1954. évi összes keresete AMG-től 16 170 Ft készpénz, és 2940 kg. kenyérgabona, 2380 Ft. A tsz-tól munkaadó egység kiegészítés címén kapott 2400 Ft-ot. 1954. évi összes keresete 20 954 Ft volt.

1955. évben december 20-ig 1434 normálholdat teljesített. Ezzel éves tervét 169,5 százalékra teljesítette.

Ezen belül

tavaszi tervét 232,2 százalékra teljesítette nyári tervét 178,8 százalékra teljesítette őszi tervét 130 százalékra teljesítette

1955. évi alapkeresete 16 150 Ft
" kampány és éves prémium 3003 Ft
" kenyérgabona 2441 kg 1953 Ft
" üzemanyagprémiumok 513 Ft
" tsz-től munkaadó egység kiegészítés 10 840 Ft
" mezevel tanácstól jutalom címen 500 Ft

1955. évi összkeresete 32 959 Ft

Weisz Lajos a megye egyik legjobb traktoros brigádvezetője. 1951 óta dolgozik a Vámospercsi Gépállomáson, előbb mint traktoros, majd 1953. év őszi traktoros brigádvezető lett.

1954. évi tervét 120 százalékra teljesítette, 6 százalékos üzemanyag megtakarítás mellett.

1955. évi tavaszi tervét 185,8 százalékra teljesítette április 20-ra. 1955. évi nyári tervét 124

százalékra teljesítette augusztus 10-re. 1955. évi őszi tervét 183 százalékra teljesítette október 25-re.

A brigád éves terve 3487 normálhold volt, teljesítették 5782 normálholdat, amely 165 százalékos tervteljesítésnek felel meg. Éves tervüket szeptember 25-re befejezték.

A brigádban 7 öregép dolgozik. 1955. évi tavaszi idényben 1 gépre 110, nyáron egy gépre 61, őszi idényben 1 gépre 124,8 műszaknorma teljesítése jut.

Egész évre egy gépre eső műszaknorma 282,8.

Weisz Lajos 1955. évi keresete 23 324,11 Ft készpénz 5358,27 Ft prémium 2000,— Ft céljutalom 30 682,38 Ft

és ezen felül a 20,22 mázsa termény ára.

Teljesítményük követésére nem messzeemenőn szolgálta jó teljesítésük saját egyéni érdekeiket is.

Kelemen Gáborné, megyei agropropagandista,

MEZŐGAZDASÁGI szakkönyvek

Csepregi Pál:

A szőlő metszése

A könyv a metszés elméleti és gyakorlati ismeretait tartalmazza. A metszés elméleti kérdései között főleg a termőegyensúly meghatározása, a metszéskor meghagyott rügyek kihajtásának és alvamaradásának törvényszerűségeit s a megterhelés különböző hatásai szerepelnek.

A szerző erre a gyakorlati anyagra építi a könyv gyakorlati ismeretait. Az alakított metszések tárgyalása során az egyes művelésmódok jellemzésére is kitér, s nemcsak a hazai, hanem a legjellegesebb külföldi művelésmódokat is érinteli.

A termőszőlők metszését fás-, zöld- és különleges metszések csoportosításában tárgyalja. A könyv utolsó fejezete néhány borvidékünk jellegzetes művelési- és metszés módját ismerteti.

Az elméleti anyagot 17, nagy részét a szerző kísérleti munkáját felölelő táblázat teszi szemléltetővé. A szöveghez mellékel 58 eredeti rajz szintén hozzájárul az olvasó ahhoz, hogy a metszés ismeretét, de különösen annak gyakorlati szabályait könnyen elsajátíthassa. A könyv végén közölt gazdag irodalmi jegyzék — a szerző 130 forrásmunkát dolgozott fel — a legutóbbi évek metszési szakirodalmáról a részletkérdések iránt érdeklődő olvasónak nyújt jó tájékoztatást.

164 oldal, 5 táblával és 58 ábrával, ára 14,50 Ft.

Mezőgazdasági Kiadó

Bánlaci Sándor:

Vetőmagtermesztés

Bánlaci Sándor nagyon fontos kérdést tárgyal könyvében. Az emelkedő terméshozam egyik alapfeltétele az, hogy nemesített magokat vessünk. A vetőmagtermesztés azonban nem szigetelődhet el a kísérleti intézetekre és gazdaságokra. Állandó, széleskörű vetőmagtermesztést kell folytatni a mezőgazdasági gyakorlatban ahhoz, hogy a nemesítők fáradozása ne vesszen idő előtt kárba.

Ehhez ad fontos gyakorlati tanácsokat — elméleti megalapozással — ez a könyv. Ismereti a fontosabb fajtaikat, kezeléskézüket és a fenntartásukhoz szükséges tudnivalókat. Egyben útmutatást nyújt arra nézve, hogy miképpen lehet új, még jobb, még bővebben termő fajtaikat előállítani. Kitér azokra a részletekre is, amelyek sokszor elisikkadnak: a magtisztítás és a magtári kezelés kérdéseire. A könyv minden haladó gazdának nagy segítségét jelent mindennapi munkájához.

340 oldal, 22 oldal tábla, 109 ábra, ára kötve 60,— Ft.

Mezőgazdasági Kiadó.

Prohászka Ferenc:

Szőlő és bor

Ez a könyv megismerteti olvasóját mindazzal a tudnivalóval, ami a szőlőnyitástól, a szüretelésig, a musteltartástól a borkezelésig végződő, egyéni és nagyüzemi szőlőtermesztést egyaránt nagy haszonnal forgathatják lapjait. Ismerteti a szőlőnövények életfeltételeit, részletes tájékoztatást ad a nálunk elterjedt fajtákról, előnyeiről — melyik fajta milyen területen termesztendő. Sok hasznos tudnivalót nyújt a szőlő évről évre ismétlődő munkáival foglalkozó rész. Külön fejezet foglalkozik a lugasműveléssel. A könyv második fele tartalmaz a szüretelés, musteltartás és borászat tudnivalóit. A szöveget számos ábra teszi szemléltetővé és számos táblázat könnyen érthetővé.

272 oldal, 153 ábrával, ára 13,— Ft.

Mezőgazdasági Kiadó.

A községi tűzoltóság újjászervezése

Ki ne lepődne meg éjjel, amikor a harangok félrevereése veri fel álmából, a tűz pusztító lángnyelve ébreszti fel és nozva tudomására, hogy a faluban tűz keletkezett. Ilyenkor a félelem lidércnyomása, a kétségbeesés nehezíti mindeközbe, hogy vajon lesz-e, aki elébe áll a tűz pusztításának, lesz-e, aki megvédi tőle az emberek életét és vagyonát.

Különösen falvakban sokszor elharapózik, gyorsan tovább terjed a tűz és az egész község lakosainak élet- és vagyonbiztonsága ki van téve a veszélynek, addig, amíg a segítség, a jól működő tűzoltóság a helyszínre nem érkezik és elébe nem áll a pusztító tűzvédeknek.

Jól felszerelt és szervezeten működő tűzoltóság csak akkor lesz minden faluban, ha a község lakosai az eddiginél sokkal jobban megszeretik, magukénak vallják a községi tűzoltóságot és maguk is részt vesznek munkájában, valamint minden eszközzel támogatják azt.

A községi önkéntes tűzoltótestület 1956. január 1-től március 31-ig az MT 1001/1956. (I. 4) sz. határozata szerint újjászerveződik s ez az újjászervezett önkéntes tűzoltótestület képes lesz községeink tűzvédelmét minden időben biztosítani.

A saját és családjuk érdekében az élet- és vagyonbiz-

tonság védelmében minden 16 életévét betöltő férfi és nő, kisiparos, ktsz tag, szövetkezeti dolgozó, szocialista szektorok dolgozója és a tanács dolgozói vegyék ki részüket a községi tűzoltóság munkájából és lépjenek be az önkéntes tűzoltótestület soraiba.

Mindenki gondoljon arra, hogy a tűz kivétel nélkül állandóan fenyeget minden dolgozót. Ha szervezet, jól kiképzett, ütőképes önkéntes tűzoltótestület működik községeinkben, akkor a tüzet már csirájában el lehet fojtani, és a tűz eloltását azonnal végre lehet hajtani.

Ha községeink jól működő önkéntes tűzoltótestülettel rendelkeznek, akkor a község és a mezőgazdasági termények megelőző tűzrendészetére kellő súlyt lehet helyezni, a tüzet, megelőző intézkedésekkel meg lehet előzni.

Ehhez a munkához erős, szervezett tűzoltótestület szükséges. Ezért fontos, hogy a (társadalmi) önkéntes tűzoltóság munkájában a tüzoltói feladatok ellátására alkalmas férfi és nő vegyen részt. Ez azért is fontos, mert hazánkban a termelés eszközei és eredményei a község tulajdonát képezik. Ezeknek a tűzkároktól való megvédelme, a tüzesetek megelőzése vált mindinkább fontos feladattá.

Megei Tűzrendészeti Osztály.

Mentesítik a beadási kötelezettség alól

a tsz-ek zöldtrágyázási célokra bevetett gyenge homokterületeit

A gyenge homokterületek termőerejének megjavításának egyik ismert eljárása a zöldtrágyázás. Az elmúlt évben a megyében mintegy 2500 kh-on területeiken csillagfürttel fő növényként zöldtrágyázási célokra a csillagfürtöt alászántják a négy aranykorona, vagy ennél kisebb kataszteri jövedelmu homokterületeken a zöldtrágyázás éveiben teljes termés, állat és állati termék beadási mentességben részesülnek.

A megyei Mezőgazdasági Igazgatóság ezeknek a termelőszövetkezeteknek központi készletből megfelelő mennyiségű csillagfürt vetőmagot biztosít. Az igényeket a termelőszövetkezeteknek a járási tanács mezőgazdasági osztályán kell bejelenteni.

A debreceni járás termelőszövetkezeiben máris komoly mozgalom indult. A rendelet nyomán a nyírabrányi Győzelem Tsz 20 kh, a nyíracsádi Béke 10 kh további homok területének termőerejét kívánja fő növényként vetett csillagfürttel javítani.

A kihelyezett agrónomusok igen fontos feladata megismertetni a termelőszövetkezeteket vezetőivel, tagságával a zöldtrágyázás jelentőségét és ennek nyomán már most felkészülni arra, hogy a tsz-ek birtokában lévő homokos dombszántók, futóhomok területek termőerejének javítása, fokozása ezúton minél nagyobb területen, ebben az évben már megvalósuljon.

Bedő Zoltán

Közel negyven ország állít ki a lipcsei vásáron

Az 1956. évi lipcsei tavaszi vásár 265 000 négyzetméternyi kiállítási területén — vagyis 33 kiállítási csarnokban és 15 pavilonban — közel 40 ország mutatja be exportkínálatát. A Szovjetunió, Kína, Lengyelország, Csehszlovákia, Magyarország, Románia, Bulgária, a Vietnami Demokra-

ket a területeket a beadási kötelezettség alól mentesítette. Azok a termelőszövetkezetek, amelyek csavanyú homokterületeiken csillagfürttel fő növényként zöldtrágyázási célokra a csillagfürtöt alászántják a négy aranykorona, vagy ennél kisebb kataszteri jövedelmu homokterületeken a zöldtrágyázás éveiben teljes termés, állat és állati termék beadási mentességben részesülnek.

Azok a termelőszövetkezetek, amelyek csavanyú homokterületeiken csillagfürttel fő növényként zöldtrágyázási célokra a csillagfürtöt alászántják a négy aranykorona, vagy ennél kisebb kataszteri jövedelmu homokterületeken a zöldtrágyázás éveiben teljes termés, állat és állati termék beadási mentességben részesülnek.

Azok a termelőszövetkezetek, amelyek csavanyú homokterületeiken csillagfürttel fő növényként zöldtrágyázási célokra a csillagfürtöt alászántják a négy aranykorona, vagy ennél kisebb kataszteri jövedelmu homokterületeken a zöldtrágyázás éveiben teljes termés, állat és állati termék beadási mentességben részesülnek.

Köztársaság, Anglia, Franciaország, Belgium, Egyiptom, India és Argentína ismét kollektív kiállítást mutatja be gyártmányait és termékeit. A háború óta most történik először, hogy Uruguay és Finnország is kollektív kiállítással szerepel Lipcsében.

Földrengés rázta meg Acapulco mexikói kikötővárosát. A földrengésnek száz sebesültje van. A város jelentős anyagi károkat is szenvedett.

A Rentult Autógyár munkásainak írtak levelet a Csepel Autógyár dolgozóinak. A levélben üdvözlők a Francia Kommunista Párt választási sikerét és fel-

további sikereket kívánunk az üzem munkásainak a békért folyó harcban.

Uj külföldi gép érkezett a Goldberger Textilművekbe. A berendezés segítségével gyűrhetetlenné lehet kikészíteni a ekméket. A gép naponta 20-22 ezer méter anyagot dolgoz fel.

Tennivalók a gyümölcsösben

Milyen segítséget tud nyújtani a növényvédő állomás

A múlt évi bő gyümölcstermés után nagy arányban indult meg meggyünkben is a gyümölcstelepítés. A termelők meggyözöttek arról, hogy a jó kezelést, gondos ápolást bő eredménnyel és nagy jövedelemmel hálálja meg a gyümölcsös. Az új telepítések mellett azonban nagyobb gondot kell fordítani a már termő gyümölcsöseink ápolására.

Megyénk termelőszövetkezeti gyümölcsöseinek 16,9 százaléka, az egyéni gyümölcsösöknek 8 százaléka még ez évben nem részesült megfelelő kezelésben. A derecskai Rákóczi, kismarjai Bocskai, nyiradonai Alkotmány, pocsaji Petőfi termelőszövetkezetek gyümölcsöse még mindig igen elhanyagolt állapotban vannak. A rosszul kezelt gyümölcsösök termése kevés és gyenge minőségű. A gyümölcsösök elhanyagolásával nemcsak a termés minősége és mennyisége csökkenése miatt okozunk kárt, hanem veszélyeztetjük a környéken telepített többi jól kezelt gyümölcsös is. Több isz hivatkozik arra, hogy a rendelkezésre álló munkaerő kevés, a gyümölcsösök túlságosan széttagoltak, nincs a permetezés elvégzéséhez elég gép. Ezek a nehézségek fémállnak, azonban jó szervezéssel és lehetőségek ből nagyüzemi gépek alkalmazásával mind leküzdhetők. A tisztogatási munkát már a fagymentes téli hónapokban kezdjük meg, ne halogassuk el tavaszra.

A szabadon álló gyümölcsösökben, ha nem végezzük el a fiatal fák törzsének beoltását, mint pl.: a bányai Rákóczi Termelőszövetkezetben, nagy kárt tehet a nyúl. A fák törzsét minél nagyobb magasságra, például, esetleg napirányozással, rőszelvel vagy sűrű lyukboregű sodronyhálóval borítsuk be.

Kerüljük lehetőleg a kukoricaszárral való beoltást, mert az ilyen burkolatba a mezei pocok fészkel be magát és ez is lerághatja a fát. Előfordul az az eljárás, hogy a fákát véres agyaggal, vagy olajjal, zsíros anyaggal kenik be, mert így az első mit sem ér, az utóbbi feltelődést okoz.

A fa koronájából ki kell vágni minden elszáradt, beteg, erősen vertetves, vagy ránkötött ágat. Csonkot lehetőleg ne hagyjunk, mert az idővel elkorhad, és a fa életét veszélyezteti. A tél sűrű koronában elszaporodnak a rovarkártevők és gombabetegségek, ezért szükséges a koronának megfelelő ritkítása. Itt azonban legyünk óvatosak, vastagabb ágakat csak fokozatosan, több év alatt vágjunk ki, hogy a fa termő egységét meg ne zavarjuk.

A vastagabb ágat először alulról fűrészeljük be, aztán fűrészeljük felülre, hogy a fa heja és fája be ne hasadjon. Ilyenkor vágjuk ki az egészen elszáradt, beteg fákát is. A fákrol lekerült gallyakat, ágakat tavaszig, legkésőbb március 30-ig tüzeljük el.

A fán található minden sebnak, származék az bármítól, szelelt simára kell vágni, a belsőt pedig gondosan kitisztítani. Sebnak kell tekinteni a levágott ágak helyét is. Az ilyen sebnak nemcsak szelelt, hanem fás részeit is vágjuk éles késsel simára. A metszett sebt gyorsan és szabályosan heged be. A sebeket azonban nem szabad nyitva hagyni, hanem be kell kenni alkalmatlan anyaggal, kisebb sebeket oltóviasszal. A kátrányos készítményeket lehetőleg kerüljük, mert lecsurogva ezek a kéregelhalást okoznak. Ha odvas sebeket találunk, az odvas faszékeket kaparjuk ki a kemény szövetig. A sebet kenjük be sebkezelőszel, majd az úreget tömjük be cementes habarccsal. A nyugalmi időszakban végzendő munka az idősebb fák törzsének és vastagabb ágainak az elhalt kéregtől, mohától, zuzmótól és pajzstetvektől való megisztítása.

Ezt a munkát kaparóval és drótkéfével végezzük. A kéfével elsősorban a kéregre teljesen tapadó pajzstetveket lehorzsolást, másrészt rétegeik fellazítását és ezzel a permetező folyadék beszivódásának elősegítését célozza. Vigyázzunk azonban, hogy csak a lehálóz repedésekkel kell kergetni a fát eleven részéig. Feltalál fákhoz sűrűlőket használjunk. A kaparókat egészen új, vagy mélyen ássuk földe. A fakoronáról le kell szedni és elégetni a téli hernyófészkeket, mert ezekben apró hernyók telelnek át, melyek tavasszal előbújnak és megtámadják a fakadó lombot.

Ugyancsak le kell szedni az úgynevezett gyümölcsmúmiákat, amelyek a monília nevű betegség csíráit rejtik magukban. Vizsgáljuk meg a fátörzset és a vastagabb ágak lefelé néző oldalát, nincsenek-e ott kerék, selymes szőrrel fedett csomók. Ezek ugyanis a gyapjaspilva tojásai, melyből tavasszal kisújj vastagságúra megnövő hernyók kelnek ki és elpusztítják a fakadó lombot. A leszedett tojásosomókat ne dobjuk egyszerre tűzbe, mert a fejlődő gázok szétvetik és így szétterjedhetnek a környező fákon. Metszőkor, ha rákardunk a gyűrűspilvára, a vékony gallyakra gyűrű alakban lerakott sűrű tojásosomókat.

moira, gallyal együtt vágjuk le és vessük tűzbe.

Sok helyen szokásos a fák törzsének bemeselése. A mészelés sem a gombabetegséget, sem a rovarkártevőket nem irtja. Egyedül a fiatal különösen csonthéjas fákban van értelme, de itt is csak a fagyvesztés kiküszöbölése céljából. Eppen ezért nem tavasszal, hanem ősszel alkalmazzuk. Magától értetődik azonban, hogy a fatisztogatást előzőleg gondosan el kell végezni.

A téli fatisztogatást február első felében végezzük be. A fatisztogatás nélkül végzett, rügpattans előtt permetezés mindig csökkentett értékű. Februárban az időjárástól függetlenül kezdjük meg a permézést. Almánál és körnél erős kaliforniai pajzstetű fertőzés esetén rügpattans előtt 5 százalékos gyümölcsfaolajjal, vagy gyümölcsfakarbolinóval, Sodrómoly és pajzstetű fertőzés esetén rügpattanskor 3,5 százalékos gyümölcsfaolajjal, 1,5 százalékos Holló-10 hozzáadásával.

Bimbólikasztó bogár, pajzstetű és sodrómoly fertőzés esetében 2 százalékos sárga-mézeggel. Az utóbbi két esetben a gyümölcsfa olajos permézése elmarad. Középes és gyenge pajzstetű fertőzés esetében téli hígítású mézkenyérrel, ha ezenfelül lisztharmat fertőzés is fennáll rügpattanskor, ehhez heklitoliterként 20 dkg vasglicint adunk.

A permetezési munkák elvégzésében segítséget nyújt a növényvédő állomás. Nagy teljesítményű motoros permézésgépekkel is rövid idő alatt elvégeztethetjük a munkát, azonban előre gondoskodni kell arról, hogy a gépek víz- és vegyszerellátása zavartalan legyen. A permézést megkezdése előtt legalább 3 nappal be kell jelenteni a gépigénylét, mivel az állomás elsősorban állami védekezési fel-

adatokat végez és gépeket így tud csak idejében biztosítani.

A fiatal gyümölcsösök vagy házi kertek permézéséhez magaszószó hígítéket biztosít az állomás. A közönséges tanácsok helyesen tennék, ha a házi kertek védekezési munkáinak elvégzésére állandó megfigyelő szervezetenek és ezek vendégek igénybe az állomás gépeit. Az így szervezett állandó brigád egész éven keresztül, rendszeresen és idejében végezni el a közönséges házi kertekben a permézési munkákat.

Azok a tsz-ek, melyek a mézkenyérrel megfelelő főzőstílnem rendelkeznek, kölcsönösen igényüket nyújtják be a növényvédő állomásra. Az állomás körzeti agrónomai felkeresik a megye valamennyi nagyobb gyümölcsös termelő körzetét és megbeszélnek adnak és előadást tartanak a védekezési munkák helyes elvégzéséről és ezt egyben oktató filmekben is bemutatják. Kisebbségi figyelemmel ezeket az előadásokat. Útmutatásaink nyomán végezzük el idejében a téli fatisztogatást, mert ez a munka a gyümölcsvedelem alapja. Ha egyetlen kertben, vagy csak néhány fán is elmulasztjuk, ezek a helyek a különböző kártevők, betegségek megelégául lesznek, és megfertőzik a többi, még egészséges gyümölcsösöket is. A jól végzett tisztogatási munkával eredményessé tesszük a későbbi vegyszeres védekezéseinket és ezeknek idejében és okos módon való alkalmazásával munkánk eredménye jó minőségű, egészséges, exportképes gyümölcs lesz.

1. kat. hold gyümölcsös permézése (gépi vontatással) 52 Ft. 1 db hígítógépes munkanaponként 5 Ft. vagy havi 100 Ft. 1 db mézkenyér-főzőst munkanaponként 3 Ft. vagy havi 50 Ft.

Eles Zoltán a növényvédő állomás szakagronómusa

A helyes trágyakezelés módszerei

A trágya kezelését már az istállóban meg kell kezdeni. Naponta legalább kétszer hordjuk ki a trágyát és a nedves almot is. A betonból, nagy költséggel épített trágyatelepeken — megfelelő kutak nélkül — a trágyalében, vagy a vízben „megfullad” a trágya. A célnak kiválóan megfelel trágyatelep hiányában olyan trágyaszéru is, amely emelkedettebb, szétlöt védett helyen van, alapzata döngölt agyag. Legjobb, ha a telepek beton, vagy téglaldfalalva van, s trágyalé kutakról gondoskodunk.

Nagyüzemben a naponta kihordott trágyát a telepen, vagy trágyaszérun (szarvas) kezeljük. Mindkét esetben elengedhetetlen, hogy

szakaszosan rakjuk a trágyát

Mielőtt a szakaszt megkezdjük az alapzatot terítsük be vagy szalmával, vagy olyan törekekkel, polyvával, amely esetére nem alkalmas. Egy szakasz 4-5 méter széles legyen és olyan hosszú, hogy egy szamosállatra 1-1,5 négyzetméter alapterületet számlolva, a naponta termelt trágya körülbelül 50 centiméter magasságot érjen el. A trágyát ne csomókba dobjuk, hanem a villát úgy kezeljük, hogy a trágya szétszóródjék. Így a megfelelő alapterületű szakasz 10-14 nap alatt eléri a megkívánt körülbelül 2,50 méter magasságot. Az új szakaszra 15-20 centi vastagságú, a szakasz mellől kiemelt földet terítünk. Arra vigyázni kell, hogy a föld ne legyen nagyon darabos. Legmegfelelőbb, ha morzsalékos. A szakaszt domborúra kell építeni, hogy az esővíz be ne szívárojon. Oldalait ne függőlegesek, hanem kissé befelé hajlík legyenek, vagyis az alapzat szélességénél a szakasz felső szélessége 20-30 centiméterrel

szűkebb legyen. A földelésnél ügyelni kell továbbá arra, hogy különösen a sarkokat jól megterheljük, mert itt a legnagyobb a kiszáradás veszélye.

Lehetőleg ugyanígy kell elkészíteni a táblán a leendő trágyaszéru (szarvas) is. A trágyát azért is célszerű

télen naponta kihordani

a táblára, mert ilyenkor eleendő idő és fogatörő áll rendelkezésre, ha tavasszal az összetörölő munkák idején a trágya egy része már a táblán van, rövid idő alatt lehet szétfordítani. A trágyát ide is naponta kell kihordani, a szakasz készítése is ugyanígy történik, mint a gazdaságban lévő telepen, vagy szérun. A szakasz mellett kiemelt föld helyén csatornaszerű árkok készíthetők, ebbe tözeget, vagy etetésre nem alkalmas töreket, polyvát terítünk, hogy a szakaszból kicsépező trágyalevet feljogjuk és az átívódott tözeget, töreket, polyvát a következő szakasz építésénél felhasználjuk.

Az egyéni dolgozó parasztiok is végrehajthatnak helyes trágyakezelést, mégpedig a Kolbái professzor által javasolt eljárással. Mivel kisebbszámú állatállománnyal rendelkeznek, a trágyaszakasz szélessége és hosszúsága méreteit rövidebbre kell venni. Elég a 3-4 méter szélesség, a hosszúságot itt is a számosságok száma szabja meg. A napi kihordott trágyát egyenletesen kell szétteríteni, majd megtörni, ezután cementlapokat helyezünk rá. Ezek hiányában egyéb lapos nyomtató eszközt (padlót) lehet használni, amelyre nehezeket kell tenni.

Ha egy ilyen 1,5-2 méteres szakasz elérte a kívánt, körülbelül 2,5 méteres magasságot, ezt is letakarjuk földdel, s elkészítjük a trágyalé-gyűjtő csatornát, s azt ugyancsak etetésre alkalmatlan törekek, vagy polyvával terítjük be.

Helye'en kezelési eljárások

Nagyüzemekben sok helyen alkalmazzzák azt az eljárást, hogy 5-6 méter szélességben, 10-12 méter, vagy még ennél is nagyobb hosszúságban kezdnek meg trágyakutat, s erre — a napokénti trágyát — szekérral keresztüljárva terítik szét. Egyéni dolgozó parasztiok pedig a 4-5 havi trágyának elegendő telepen a trágyát napoként szétterítik. Mindkét eljárás helytelen, mert a telep nagy felületen érintkezik a levegővel, különösen a széleken laza marad, ezek miatt nagy veszteség éri és a trágya minősége is rossz lesz.

A helyes trágyakezeléssel elérhetjük, hogy jó minőségű, érett trágyánk lesz.

kevés nitrogén veszteséggel

ezzel szemben a helytelenül, vagy egyáltalán nem kezelt trágya száraz, penészes, korhadó lesz. Az ilyen trágya alkalmazásánál nem szabad csodálkozunk azon, hogy trágyával nem értük el azt a haszánt, amelyet vártunk, nem pótoltuk azokat a tápanyagokat, amelyek a növény felépítéséhez szükségesek, s amelyek a termés elvitelével a talajból kivittünk. A veszteség különösen a nitrogénre vonatkozik, szem előtt tartva a penészesítést. Arra kell törekednünk, hogy ne csak a termeléssel a talajból kivitt növényi tápanyagokat pótoljuk, hanem a talajban levő tápanyagkészletet növeljük, hogy ezáltal magasabb termésátlagokat tudjunk elérni.

Ovassa
NÉPLAP

Hogyan gondoskodjunk a tavasz vetésű növények jó minőségű vetőmagjáról

A tavaszi mezőgazdasági munkák késedelem nélküli történő megkezdése megköveteli, hogy már most a tél folyamán kezdjük meg az előkészítő munkákat.

Melyek azok a munkák, amelyeknek elvégzése jelenleg időszerű?

Valamennyi közönséges és ösi kenyérgabona vetés hiányzó részét tavaszi búza vetésével kell pótolni. A közönséges agrónomusok vegyék nyilvántartásba azokat a termelőket, akik kötelezettek tavaszi búza

vetésére, vagy vetőmagtermelés céljából tavaszi búzát vetnek. Méréjük fel a termelőket birtokában lévő tavaszi búza készleteket és a szükséges vetőmagmennyiséget elsősorban egymás közötti csere útján biztosítsák. A felesleges tavaszi búza készleteket cseréljék be a terményforgalmi vállalat telepein azonos mennyiségű öszi búzára. A hiányzó vetőmagmennyiséget a termelők megigényelhetik a közönséges állomásnál és az igényelt mennyiséget a T. V. telepi cseretermék ellenében átvehetik. Egyéb tavaszi kalászos vetőmagvak beszerzése hasonlóképpen történik.

A kukorica

vetőmag biztosításának egyik legfontosabb feltétele a helyes tárolás. Minden agrónomus, vagy egyéni termelő végezze el a vetőmagmagnak csakis egészséges, tisztas, szabályos hengeralakú, teljesen benőt, egyenes és tömörű csöveket szabad kiválogatni. Különös gondot kell fordítani arra, hogy a kiválogatott csöveket száraz helyen tárolják. Az idejű csapadékos öszi időjárás miatt sok helyen a kukorica törse elhúzódott és a csövek a szokottnál nagyobb nedvességtartalmúak, amiatt tenyészgombák és fertőzőbetegségek nagymértékű elszaporodásának a lehetősége fennáll.

Különösen tapasztalható ez a görékban tárolt kukoricaéknál, ahol a Nigrospóra fertőzés erősen csökkentheti a csirázóképességet. Ez a betegség úgy ismerhető fel, hogy a kukorica mag csírafelületén részben fekete folt látható. Ez a fertőzés a nedvesen tárolt telekeknél teljesen tökéletesen a csirázóképességet. Ugyancsak tökéletesen a csirázóképességet, ha a nedvesen tárolt vetőmagot fagy éri. Elsőrendű feladat tehát a kiválogatott csöveknek száraz, szellős helyen, lehetőleg magtárban, vagy padláson történő tárolása. Szükséges, hogy a vetőmag csirázóképessé-

ségét a raktározás tartama alatt is, és a vetés előtt is megvizsgálják.

A csirázóképesség vizsgálatát edénybe helyeztet, lehetőleg folyami homokban végezzük, úgy, hogy 100 szemet 1-2 centiméter mélyen a homokba téve szobahőmérsékleten tartjuk. A homokot állandóan nyirkosan kell tartani. Az edényt üveglappal fedjük le és 5-6 nap múlva a kikelt magvak száma mutatja a csirázóképesség százalékát.

Termelőszövetkezeteknek az Állami Vetőmagfelügyelőség (Debrecen, Csapó utca 58) díjmentesen, egyéni termelőknek 9 Ft ellenében 1 kg-os minta béküldésével megvizsgálja a csirázóképességét.

A lucerna és vöröshere

vetőmagcsúszkéslet, vagy saját termésből, vagy szabad felvásárlás útján biztosítható. A termelő birtokában lévő, legtöbbször aránkkal fertőzött, vagy gyomos lucerna és vöröshere vetőmagot megfelelően tisztítani nem tudják. Ezért kormányzatunk gondoskodott arról, hogy központi tisztítási igénybevitelével kifogastalan vetőmag kerüljön elvetésre. A termelők kívánságára a Terményforgalmi Vállalat telepei az átadott 88 százalékos tisztaságú lucerna és vöröshere vetőmagért mászárként 82 kg tisztított, fémszárított vetőmagot adnak cserébe. 88 százaléknál magasabb tisztaságú heremagért annyi százalékkal nagyobb mennyiségű tisztított vetőmagot kap cserébe. Ha az átadott heremag tisztasága 88 százalékal alatti, annyi százalékkal csökkentett fémszárított vetőmagot kap cserébe. A vetőmag kicséréselet 1956. február 15-ig lehet elvégezni. A termelőszövetkezetek és egyéni termelők az átadott tisztított lucerna és vöröshere vetőmag minden kg-ja után 3 Ft tisztítási költséget taroznak a T. V. telepi részére befizetni.

Vaimár Jenő, növényterm. felügyelő

A több rizs érdekében

Az idej kedvezőtlen időjárás 20-25 nappal késleltette a rizs érését és így az aratás a késő őszi kitoldódott. Ezt az eltörlődést még inkább fokozta az, hogy termelőszövetkezetekben nem gondoskodtak előre megfelelő számú arató beállításáról. Ennek tudható be, hogy Hajdú-Bihar megye területén még november végén is volt aratlan rizsterület.

Ugyancsak nagy hanyagság jellemzi a rizscéplést is, amelyet termelőink meg nem engedhető kegyelmességgel és lassúsággal végeztek annak dacára, hogy géppálmásaink a megfelelő számú céplőgépet rendelkezésükre bocsátottak. Még most is vannak cséplőtelen területek mint pl. a hajdúnánási Tancsics és Kossuth termelőszövetkezeteknél.

A rizstelepek letakarításának elhanyagolása mellett igen súlyos mulasztás az, hogy a letakarított rizstáblák nincsenek megfelelő módon vízleltenítve. A táblák anyagáirka tele vannak vízzel, mert lecsapolásukból a rizsről nem gondoskodtak. A hullámáratok úgyhözván behol nincsenek szűzítővá, ami azt mutatja, hogy termelőink úgy a termelőszövetkezetek, mint az egyének a rizstelepek őszi mélyszántásának előkészítésével semmit nem törődtek.

A tsz-ek vezetősége, mezőgazdasági nem ellenőrizték az őszi nagy részén a rizstelepeken tartózkodó rizsről munkáját, akik napoként felszámolták maguk részére a megfelelő munkaegységét, de ezzel szemben alig végeztek valami munkát.

Amint egy-egy táblán befektetik a rizs letakarítását, az átvágásokkal behúzott anyagárkokat meg kellett volna nyitni, hogy a víz lefolyhasson, mert ahol az anyagárkok tele vannak, ott a talaj is vizes és rajta szántást végezni nem lehet. A lecsapolótól távolabb eső mélyedésben megrekedt vizeket ekevel húzói barázdákkal vezessük le a lecsapoló árokba. A már felszántott területeken is ugyanígy gondoskodjunk előre a későbbi hólevezető útjáról.

Jövő évi rizsterületeink őszi mélyszántásáról az előbb említett akadályok miatt már nem beszélhetünk, mert ennek az ideje elmúlt. Ezt az elmaradt igen fontos munkát a géppálmások téli szántással egyeztetően pótolni. A vízleltenítés további elhanyagolása azonban lehetetlené teszi a téli szántást. Rizsterületeink legfontosabb munkája a rizstelepek szanál és teljes vízleltenítése legyen.

Azzal még nincs elintézve a jövő évi rizstermés súlyos problémája, az az őszi szántás elmaradásáért termelőink a géppálmásokat hibáztatják. A Hajdúnánási Géppálmás területén pl. 14 traktor tartózkodik kint a rizstelepen és a múlt héti fagyos napokon 2 traktor vontatott egy ekét, mert a 3-4 cm-es fagyott réteg beszakadozott a traktorok alatt és egyelőre még 2 ekéfejet sem bírtak keresztüli próbálkozni a szántásra előkészítetlen táblákon a legminimálisabb keresetet is nélkülözve csak azért, mert a géppálmások éri a rizstermésben rehárduló feladat komolyságát és erőszakolja a téli szántást. Ugyanakkor termelőink még arra sem képesek, hogy a hullámáratokat szétvájják a traktorok előtt.

Most már nem 2-3 rizsört kell a rizstelepekre kitélteni, hanem a munka sürzőségére való tekintettel szövetkezetek mozgóállományát a tagságot és 1-2 nap alatt végezzék el telepeken a szükséges munkákat. Ne várjunk téli szántást a géppálmásoktól, amíg a rizstelepeket nem készítettük elő a szántásra.

Batta Lajos, a Hajdúnánási Géppálmás öntöző mezőgazdasza,

A földműveszövetkezetek termelőszövetkezeteként. Feladatuk szőlés és értékesítés teremtani a drasztikus, megteremt a kollektívizmus, a természet és lepele közelebb vinni ökö gazdasági termelőszövetkezetek ezek adatoknak nagyre tesznek, evől evre csolatuk a dolgozógal. Szép példája er példakéni földm kezet, amely jelen ket ért el a szövet megya-ításában.

A püspökádny Mutragyából tav parasztioknak 100 tsz-eknek 250 máza a földműveszövetk az evre is meg mintegy 300 mázas tel folytan a megei vetkezetek, hogy a szí fejragyas máz miatt ne kesse. A további erőstese szövetkezet vezet most ker a dolgoz kat, jelentsek tá

A Debreceni tes a Kodaly Jézus és a kufarok rusmvet enekelte, san és megragadó hallaszottak a kó gások, ahogy igazs Éró es lendület forr tesben és így nem hogy az este egyik élménye éppen ez a kat, szorgalmat és igénylo mű bemuta De a Haydn oratóri lai kettos, vagy a t tatók után is ezt er a megelegedést, am mok csodálatos el hat. Meg azt, hogy ceni Népi Együttés k birközni a legbonyo lehatalmasabb kö ke is.

Igazságtalanok len ban, ha csak ezt la a szép ünnepe vagy egy színpereben, s ben zúnak a hang karmester infesere dallamok felvölndek, mögött esze kell azokat a hetköznapi problémákat, amely ceni Népi Együttés jelen van.

Néhány lépést lép szá a múltba. Anna kább, mivel az eg valy ünnepelet, öt éves jubileumát, már történelem eg életében. Emléke vá mánya van. S az er hagyományoknak s törvénye van, am évekre kötelez. Az t vagy egyszerűben szont az kívánja, szórják mindazt, am ezek az életük kénynebb legyen a lobb a dallam.

Czövek Lajossal Gyulával az együtte vel ezekről beszélget csak szakemberek, d gusok is, akik napo lezését ismerik az nek. Amit mondana hitelt van. Öt sűrű talata fródott az em be, s tapasztalatuk ből már joguk van, kájukhoz új és jó formáljanak.

Hogy tisztáb jon előttünk az egy kaja, villantsunk a állomására. A helyi gos sikereken kívüli gasba ivelések a VIT. A VIT-en a Korusa vett részt, k kerrel. VIT díjat ami nem kicsiség, az jelent korusok s térélegve. A zens táncosport az elm a városi VIT-en s szintén VIT díjat s Ha már csak ezek

